



## 公民论坛

这次判决的影响,不只是为一名消费者挽回一千多元的损失,更是对此类经营模式的警醒——“无信不立、无诚不久”既是为入之道,也是经商之道。

## “超前点播”不能牺牲原有会员权益

□宋鹏伟

2019年底,网剧《庆余年》热播,爱奇艺开启“超前点播”模式,VIP会员花50元,每个更新日比会员多看6集。今年6月2日,北京互联网法院对会员诉爱奇艺《庆余年》超前点播案进行宣判。法院一审判决爱奇艺败诉,其超前点播的行为构成违约。法院认为,“超前点播”模式本身并无不妥,但不应损害会员已有权益。判决被告爱奇艺向原告连续15日提供原告原享有的VIP会员权益,被告赔偿原告公证费损失1500元。

爱奇艺在其官微第一时间的回应,只是感谢了法院肯定“超前点播模式并无不妥”,并无任何反省和改正的措辞。如果不看新闻,还以为胜诉的是他们。由此可见,即使败诉,他们依然觉得不服,很可能再通过上诉的方式为自己要说法。

人们常说,“要想公道,打个颠倒”。商业公司追求利润无可厚非,但要有理有据、正大光明,如果他们能够真正站在用户的角度考虑,这种不满就很好理解了。用户付费购买会员,目的就是比普通观众多看6集,买的是提前收

权,也是最早收看权,或者说“首看权”。谁承想,买会员的时候你不说,买完了却又推出一个VIP会员多掏点钱,还能再多看6集,事实上剥夺了他们的“首看权”,除非愿意再花钱,这时有上当的感觉难道不是很正常吗?照此推理下去,如果视频网站继续开发一个VVIP,可以再提前解锁6集,VIP也会不满了。

有话说在前面,这是最原始也最应当恪守的商业道德。一手交钱,一手交货之后,就要保证商品和服务不打折,这才是做生意应当有的样子。想多赚钱?可以,

事先明确不同档次会员的价格和服务,供消费者自己选择,而不是追加规则——当大家追剧上瘾之后,又单方面变花样,这和“手术中加价”有何分别?

这也正是法院判其败诉的理由:“在吴某购买会员服务后更新的‘付费超前点播’条款对吴某不发生效力”。简单说,你想多赚钱没错,愿打愿挨就行,但不能在别人购买服务后单方面更改规则,因为这会让原有会员的“观影体验远远低于预期,显著地降低了黄金VIP会员观看影视剧的娱乐性和满足感”。这种预期和满足感的打折,并

非因为会员“少看了几集”,而是因为别人可以“多看几集”,让他们的获得感降低了。事实上,很多用户如果早知如此,未必会购买会员,而商家也可能正是忌惮这一点,才会顶着舆论压力这么做。

品牌、信誉和形象之所以重要,是因为信任经不起一再辜负,用户会吃一堑长一智,而自作聪明迟早会付出代价。某种程度上说,这次判决的影响,不只是为一名消费者挽回一千多元的损失,更是对此类经营模式的警醒——“无信不立、无诚不久”既是为入之道,也是经商之道。

## 一家之言

## 现实版“药神案”二审轻判,释放司法红利

□曹玉兵

江苏连云港版“药神案”,终于有了让人感到欣慰的结果。

6月2日上午,江苏省高院对林永祥等15人销售假药案二审改判,15名被告人的罪名由一审认定的“销售假药罪”变更为“非法经营罪”,被告人的刑罚也均有所减轻。此案主犯林永祥的刑期从6年3个月被改判为5年,罚金由180万元变为10万元。林永祥等人被控从印度购买抗癌药后在国内加价销售,该案被称为现实版的“我不是药神”案。

看上去,主犯的刑期变动不大。但要知道,14名被告人的刑罚均有所减轻,且另有1人被判无罪。可以说,这样的结果,在意料之中,却来之不易。

近几年,国内因代购销售仿制抗癌药引发的刑事诉讼时有发生,也常常引发舆论激辩。尽管按照之前的法律条款,代购仿制药行为确实涉嫌违法,但代购者身上背负的“售假”罪名,总让公众觉得不舒服。这里面,既有对代购药品目的是治病救人所体现的宽宥情绪,也有对很多癌症患者面对高价药的无奈甚至

无助,产生的同理心。为此,一些观点建议修法,对代购国外仿制药品,不宜一棍子打死,而是具体问题具体分析。

值得一提的是,经全国人大常委会修订并于2019年12月1日施行的《药品管理法》,顺应民意呼声,汲取专业建议,删除了原来“按假药论处”的相关条款,并在第124条规定:未经批准进口少量境外已合法上市的药品,情节较轻的,可以依法减轻或者免于处罚。

连云港“药神案”,一审与二审时间,正好跨越新旧版《药品管理法》之间。虽然结果不同,但

都经得起检验。二审改判,并非说一审判决不当,而是根据新版《药品管理法》量刑的结果。这是依据刑法适用中的一个重要原则——“从旧兼从轻”。即,刑法不得有溯及既往的效力。简单讲,一个人所犯罪行,在新法颁布前,此时要考虑的是先适用旧法,即行为时的法律规定(即从旧)。如果是适用新的法条,更有利于被告人的话,如可从轻处罚,则应对被告人适用新法(即从轻)。

显然,连云港“药神案”二审改判,正是适用了“从轻”的原

则,15名被告获得法院改判和从轻判处,既符合公众预期,体现了公平正义,也是新版《药品管理法》施行后又一次生动的司法实践。

该为二审判决结果点赞。这样的结果,既是司法审判程序正义的体现,也是我国法律修订围绕民意民生带来的一次司法红利。从这个意义来说,连云港“药神案”也给我们每个人上了一堂普法课。

■投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

# 福彩刮刮乐首次开展5000万元派奖活动

### 刮“超级幸运” 最高可中200万元

为回馈广大彩票购彩者,中福彩中心自2020年6月6日0时起至7月15日24时止(以销售系统实际兑奖时间为准),首次在全国针对即开票新票“超级幸运”开展派奖活动,连续派奖40天。这也是即开票历史上首次开展派奖活动,派奖奖金预计将达到5000万元。

#### ■超级幸运 超级派奖

这是中福彩中心首次开展的即开票派奖活动,可谓史无前例。活动期间,对兑取“超级幸运”一等奖至四等奖的中奖者进行派奖,其中中得一等奖的中奖者将获得高达200万元的奖金,可谓是巨大的惊喜。

奖级	中奖金额	派奖金额
一等奖	100万元	100万元
二等奖	50万元	50万元
三等奖	10万元	10万元
四等奖	1万元	1万元

#### ■彩站中大奖 站主有大礼

好事情大家要一起分享。活动期间,对单张“超级幸运”中出1万元及以上的销售站点按照票面中奖奖金1%的比例进行现金奖励,这意味着售出一等奖彩票的站点将获得1万元现金奖励,同一站点售出多张中奖彩票的,奖金累计。真的是惊喜多多啊!

奖级	中奖金额	奖励金额
一等奖	100万元	10000元
二等奖	50万元	5000元
三等奖	10万元	1000元
四等奖	1万元	100元

#### ■参与抖音话题挑战赛 赢5000元奖金

为了让彩票购买者们更好地参与活动,活动期间,中福彩中心还将在“中国福彩”官方抖音号发起“边刮边抖 福运到手”话题挑战赛(具体时间与“中国福彩”抖音号发布信息为准),用户搜索话题后上传短视频,同时关注并@“中国福彩”即可参与挑战。活动结束后将根据提交作品的点赞量、评论量等进行排名奖励。活动设置了多个奖项,其中一等奖获得者每人将获得5000元奖金,二、三等奖也是数量多多,奖金多多。

奖级	数量	奖金
一等奖	10名	5000元
二等奖	30名	2000元
三等奖	80名	1000元

## 福彩刮刮乐首款 面值50元彩票来了

刮刮乐新票“超级幸运”是一款全国联销的即开票新游戏,同时也是福彩刮刮乐推出的首款50元面值彩票。

该款游戏为三个玩法组合,三个玩法内的中奖奖金兼中兼得。在超宽中奖面41%的设置下,高于面值的奖项设置个数更加丰富。

该彩票面值50元,头奖100万元,奖级12级,返奖率65%,中奖面41.00%。

游戏规则:本彩票共有3个玩法,3个玩法区内的中

奖金兼中兼得。

玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出任何奖金金额,即可获得该奖金。中奖奖金兼中兼得。

玩法二:刮开覆盖膜,如果在同一局游戏中刮出3个相同的图符,即可获得该局游戏下方所对应的奖金。共有6局游戏,中奖奖金兼中兼得。

玩法三:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。



## 圆梦“六一” 青岛福彩慰问当地残疾儿童

儿童和少年是祖国的未来和希望,需要全社会的关心与呵护。残疾儿童由于身体原因,更需要人们的关注与关爱。6月1日国际儿童节当天,青岛市福彩中心的志愿者们带着礼物来到了胶州市胶北镇残疾儿童的家中,

为60名残疾儿童送上了彩笔礼盒、故事机等礼物,祝愿孩子们度过一个愉快的节日。

“小丽,快来!叔叔阿姨来看你了!”6月1日上午,青岛福彩的志愿者们来到了胶北镇东唐村小丽(化名)的家,还没进门,奶奶就

热切地把小丽喊了出来。“今天是六一儿童节,是你的节日,叔叔阿姨给你带来礼物,快看看喜不喜欢?”小丽见到志愿者的到来,开心得手舞足蹈,当志愿者们为小丽打开彩笔礼盒时,小丽顿时被眼前五颜六色的彩笔吸引住

了,一边跑进屋一边喊:“我要画画!我要画画!”据悉,小丽因有智力二级残疾,目前在特教学校接受教育。因疫情原因,学校暂未开学,所以一直在家。

“感谢政府,感谢福彩!”小丽的爷爷朴实地说,“谢谢你们

们都帮着我们,给你们添麻烦了!”小丽的爷爷表示,政府及社会相关机构都对自己的孙女给予过无私帮扶,有这么多好心人帮助他们,他们也希望做一些力所能及的好事去帮助别人。

(刘若茜 王晓丽)